

Отзыв

на выпускную квалификационную работу

Бабаевой Лалы Айдыновны

на тему

«Комплементаризм как внешнеполитическая концепция Республики Армения в период независимости (1991–2018 гг.)»

Выпускная квалификационная работа Лалы Бабаевой, студентки 4 курса отделения «История Кавказа (Армения)», написана на политологическую тему, отражающую интерес автора к политике и современной проблематике в целом. Работа достаточно пристально рассматривает внешнеполитическую концепцию Республики Армения, оказавшейся в период независимости в сложном социально-экономическом положении и стоявшей с самого начала перед выбором внешнеполитической ориентации. Уязвимое геополитическое положение небольшой страны, лишенной выхода к морю и потому зависящей от отношений с ближайшими государствами и политической ситуации в них, в том числе в плане логистики жизненно необходимых товаров, нерешенность проблемы Нагорного Карабаха и т. н. Первая карабахская война, необходимость в сильном внешнем союзнике в плане военного сотрудничества, развитие внутренних демократических процессов и запрос на сближение со странами Запада, прежде всего с ЕС, который в свою очередь имеет свои геополитические интересы на Южном Кавказе, отягченные исторической памятью отношения с Турцией, как и другие факторы, рассматриваемые в работе, привели руководство Армении к выработке концепции комплементаризма во внешней политике, позволяющей избегать односторонней ориентации на ту или иную страну или державу.

Будучи политологической по теме, ВКР носит между тем исторический характер. Верхняя временная планка работы – 2018 год, то есть изменения во внешней политике РА, связанные со сменой власти в стране, а также Вторую карабахскую войну, ее причины и последствия, автор не рассматривает.

Выпускная квалификационная работа Л. А. Бабаевой состоит из Введения, четырех глав, Заключения и списка источников и литературы. Говоря об источниках, следует отметить работу с документами и материалами на армянском языке, а в списке литературы имеются многочисленные публикации (как книги, статьи, так и сообщения СМИ) на армянском, английском и персидском языках.

Первая глава — теоретическая. В ней обосновываются исторические предпосылки, причины и факторы выбора комплементаризма как внешнеполитической концепции, объясняется отличие комплементаризма от т.н. многовекторной политики.

Вторая глава — самая большая, так как посвящена наиболее остроуму для Армении вопросу национальной безопасности и рассматривает военную доктрину Республики Армения, а также сотрудничество РА в этой области как с Российской Федерацией и другими странами ОДКБ, так и с США и странами ЕС. Делается вывод об особой важности стратегического партнерства с Россией для обеспечения национальной безопасности Армении.

Третья глава посвящена экономическому сотрудничеству с разными странами, включая ближайших к Армении соседей, в частности Грузию. Подчеркнута зависимость Армении от России в экономической сфере, обосновано вступление Армении в Евразийский экономический союз.

Четвертая глава отдельно затрагивает вопрос энергетической безопасности Республики Армения. Особо рассмотрено сотрудничество в области энергетики с Исламской Республикой Иран.

В Заключении работы делается вывод о том, что политика комплементаризма оказывается эффективной в такие исторические периоды, когда геополитическая конфронтация держав ослабевает. Однако в период обострения геополитического соперничества (например, в 2008 и 2014 гг.), небольшие государства, расположенные во фронтальных зонах, вынуждены делать выбор в случае той или иной великой державы, участвующей в противостоянии. В данном случае Республика Армения должна была сделать определенный выбор в сторону РФ.

Как научный руководитель ВКР, претензий к студентке не имею. Лала Бабаева очень добросовестная студентка, и сроки подготовки ВКР никогда ею не нарушались. Она проработала большое количество источников и литературы, в том числе на восточных языках, и хорошо разобравшись в проблеме, полностью раскрыла ее в своей работе.

На этом основании считаю, что выпускная квалификационная работа Бабаевой Лалы Айдыновны соответствует всем критериям, принятым на Восточном факультете СПбГУ для такого рода работ, и заслуживает высокой положительной оценки («отлично»).

20.06.2022



Научный руководитель
К.и.н. Джандосова З. А.